

# EL DEFENSOR DE GRANADA

**Corbatas** Y ALFILERES ALTA NOVEDAD. Gran surtido. **El BUEN TONO, Zacatin, 12.**

## Los sucesos de Melilla.

### Por el honor de España.

Hoy hace 15 días que la bizarra y decidida guarnición de Melilla se vió acometida por las hordas rifeñas sin previa declaración de guerra, sin causa ni motivo racional, impiando por la fuerza abrumadora del número que la construcción del fuerte Sidi-Guariach acordada por el gobierno español, siguese adelante: hoy hace 15 días que unos cuantos centenares de salvajes atropellaron y pisotearon la Santa enseña de la patria, salpicándola con la sangre de sus hijos á quienes ni aun quisieron respetar despues de muertos.

La sangre derramada en aquel día está aún clamando venganza, y esta es la hora en que solo se ha aprovechado el tiempo en mandar unos cuantos muy mermados batallones, que contemplan en perfecta inacción como aquellos agresores salvajes se pavonean considerándose vencedores, como lo fueron desgraciadamente, no por falta de valor y pericia, sino por deficiencia de número y de medios orgánicos para haberlos lanzado al otro lado del Gurugú nuestros soldados, y haber clavado la gloriosa bandera española en el fuerte en cuestión continuando por tanto las obras.

Y no solo las tropas que allí han ido á contemplar cómo los venidos de 1859 han sido esta vez los vencedores, sino que desde el siguiente día no se les siguió cañoneando desde los fuertes, ya que otra ofensiva no se podía emplear, hasta pulverizar sus viviendas, sus mezquitas, sus cementerios y hasta la flamante feria de Frajana. Y lo peor del caso, cómo los han visto acercarse á las murallas de la plaza, imponiendo condiciones, dándose aires protectores, y no como parlamentarios á quienes se les vendaran los ojos para que no pasaran como pasaban por espías á ojos vistos y consentidos por los que mandan; dándose el caso hasta de permitir á los tales espías que se proveyesen del café, té, azúcar y de cuanto querían cual si se tratara de amigos cariñosos y considerados.

Esto es lo que hasta ahora han podido hacer los que pasaron los mares y fueron á reforzar la desdichada guarnición de Melilla.

Pues por lo que hace en más elevadas regiones, allí donde al parecer la herida inferida al honor español no mana sangre ni el bochorno enrojece las mejillas, allí se estudia si debe ó no levantarse el fuerte destruido por los moros.

Todo vá despacio, más despacio de lo que al honor y al decoro de una nación de diez y seis millones de habitantes conviene, y cuanto más tiempo pasa se multiplica la afrenta por el número de días, elevándose en progresión creciente hasta lo infinitamente deshonoroso, si es que no hubiera en esta hidalga tierra sangre pronta á vengar tamaño borron.

Afortunadamente no es así, las protestas fueron unánimes desde aquel infausto día, y todos, militares y paisanos, veteranos y reservistas y hasta las mujeres, claman porque llegue pronto el día en que el sol de las victorias alumbré el hermoso pabellón amarillo y rojo, y que las armas triunfantes hayan hecho morder el polvo á los bárbaros rifeños y se asegure de una vez para siempre que la improvisación y el exceso de confianza no sean causa de que el honor nacional quede mancillado y pisoteado la proverbial altivez de nuestra raza.

### La justicia de la guerra.

Una vez admitido el carácter ejecutivo de la guerra, fácil es precisar las condiciones de su justicia. Es aquella nada más que un medio que tiende á realizar en la práctica, de manera inmediata, las exigencias de la reparación y, por tanto, de la rectitud de este fin concreto que persigue, de la aptitud ó adecuación que para lograrlo haya en el medio, y de la seguridad con que se afirma de este que es indispensable su empleo, en cuanto no quepa sustituirlo por más suaves procedimientos, dependerá exclusivamente en todo caso la conformidad ó oposición entre la guerra y el Derecho

Ahora, por lo que toca á la justicia del fin, no hay duda posible: porque si es verdad que á veces falta, nadie puede atribuir tan grave mal á la guerra misma, sino al uso abusivo que de ella se hace, á la manera en que nadie culpa y proscribe un sistema judicial porque, en ocasiones, dicte sentencias contrarias al derecho. Basta con que la guerra pueda tener y tenga de hecho fines justos, para que la condición á que me refiero esté cumplida, y que esto sucede así ¿uien podrá negarlo?

Fuera de alguna excepcionalísima opinión, como la de Wayland, los autores están aquí de perfecto acuerdo. Podrán disentir respecto á la justicia de determinada causa de guerra, pero algunas hay que todos admiten, siendo lícito afirmar que el célebre *omnia quae defendi repelique elivulcisci fas sil* del general romano sintetiza con pequeñas diversidades de interpretación el comun sentir de los juriscultores en esta interesante materia.

Defender el derecho contra la agresión injustificada ó remedar la perturbación en forma debida, son fines de evidente justicia que sólo es posible desconocer cuando se deje á merced de la caprichosa voluntad del sujeto la reparación del mal por su propia conducta causado.

La necesidad del orden jurídico siéntese en la esfera internacional como en cualquiera otra, y si en la primera un defecto de organización pone la tutela del derecho en manos de cada asociado, y no en las de la sociedad toda, podrá significar tal estado de cosas imperfección transitoria ó mal inevitable; pero en nada afecta á la justicia esencial de las funciones tutelares que dan seguridad y garantía al cumplimiento del derecho, expuesto en otro caso á infracciones continuas atentadas por una impunidad desastrosa.

De aquí que la defensa opuesta á la agresión actual y el remedio del daño sufrido sean fines perfectamente justos de la guerra, de consuno admitidos por Vitoria y Baltasar de Ayala, Juan Ginés de Sepúlveda y Grocio, Puffendorf y Vattel y una inmensa serie de escritores modernos, cuya enumeración sería tan enojosa como inútil.

FERNANDEZ PRIDA.

### El batallón de Córdoba

(Recuerdo de la guerra de Africa).

El batallón de Córdoba cedió también ante las huestes africanas sin serle dado avanzar una línea de terreno.—El que lo intentaba, moría... Los jefes y oficiales, puestos á la cabeza de sus tropas, pugnaban por arrastrarlas en pos de sí... Pero al primer paso caían atravesados por las balas enemigas, y su heroico denuedo servía solamente para demostrar más y más la inutilidad de la resistencia.

Yo vi á Prim en aquel supremo instante, pues me encontraba allí, en compañía del valeroso é inspirado Vallejo, con quien habia subido desde el Morabito á fin de contemplan el campamento moro; y en verdad te digo, que tanto él como yo nos entusiasmos mucho más con la sublime actitud del conde de Reus que con la vista de las tiendas africanas.

Es menester conocer á aquel hijo de la guerra, á aquel fiero catalán, á aquel ardiente soldado, para imaginarlo en tan crítica situación. Estaba pálido y casi verdoso: sus ojos lanzaban rayos, su boca contraída dejaba escapar una especie de rugido, que lo mismo parecía un lamento que una histórica carcajada. Hallábase al frente de los de Córdoba, delante de todos, con el caballo vuelto hacia ellos, con la espada desnuda, retorciendo el musculoso cuerpo bajo el anchuroso uniforme, tranquilo y arrebatado á un mismo tiempo su corazón, como debe de estarlo el del hombre que va á atentar contra su vida.

Ya lo habia apurado todo, arengas, amenazas, órdenes, palabras de camarada y de amigo. Por segunda vez habia intentado aquella arremetida dificultosa, y por segunda vez el regimiento de Córdoba se habia estrellado contra una bocanada de viento cuajado de mortífero plomo.

Y el enemigo avanzaba entre tanto... y las posiciones conquistadas á precio de tanta sangre española iban á quedar por suyas... Y el equipo de aquellos dos batallones caería en poder de los marroquíes... Y España sería vencida por vez primera en el africano continente.

¡Oh! no: esto no podía ser: los leones de Castilla harán un esfuerzo desesperado: el corazón de nuestros valientes responderá al acento supremo del patriotismo.

El conde de Reus ve ondear ante sus ojos el

estandarte de España, que conduce un abanderado de Córdoba. El semblante del general se ilumina con el fuego de una súbita inspiración. Lánzase sobre la bandera, cógela en sus manos, tremolala en torno suyo como si quisiese identificarse con ella, y rigiendo su caballo hacia las balas enemigas, y volviendo la cabeza á los batallones que deja atrás, exclama con tremebundo acento:

—¡Soldados! Vosotros podeis abandonar esas mochilas, porque son vuestras; pero no podeis abandonar esta bandera, porque es de la patria. Yo voy á meterme con ella en las filas enemigas... ¿Permitireis que el estandarte de España caiga en poder de los moros? ¿Dejareis morir solo á vuestro general? Soldados... ¡Viva la reina!

Dice, y da espuela á su caballo, y sin reparar en si va solo ó le sigue la infantería, cierra contra las huestes contrarias, con la bandera amarilla y roja desplegada al viento, suspendiendo por un instante la furia de los marroquíes, que contemplan asombrados tan grandiosa ó impávida figura.

Los batallones de Córdoba no han sido sordos á aquella voz irresistible. ¡Viva nuestro general! gritan vigorosamente y se avalanzan en posuyo sobre los moros, y arrostran una muerte segura, y caen cadáveres sobre cadáveres, y siguen arremetiendo, y las bayonetas se cruzan con las gúntas, y mézclase la sangre infiel con la cristiana, y la victoria ciérase indecisa sobre los reueltos combatientes.

Las cornetas siguen tocando á ataque; los marroquíes asordan el espacio con sus gritos; el arma blanca y la de fuego juegan indistintamente; el humo se hace tan denso, que no permite distinguir al amigo del adversario, pero la bandera española reluce siempre sobre la tormenta, y siempre en manos de nuestro afortunado caudillo. Afortunado, ¡sí! ¡Las balas que silban y cruzan á su alrededor, que siembran la muerte por todos lados, que hieren á sus ayudantes, que alcanzan á su caballo, respetan la vida de aquel soldado vestido de general, de aquel que es el alma de la lucha, de aquel que sobresale entre todos y ostenta en su mano nuestra adorada y venerable enseña! Diríase que está dotado de la virtud de Aquiles.

¡Ah! En momentos como éste, ¿quién resiste, quien ha resistido nunca el ímpetu español? Aunque tan superiores en número, los marroquíes, que habian empezado por detenerse ante aquellos mil hombres, resueltos todos á morir ó á vencer, concluyeron por aterrarse, por abandonarnos armas, cadáveres y prisioneros, por apelar á la fuga, y por desaparecer de nuevo en las fragosidades del monte.

ALARCON.

## Nuevas noticias.

### ¡Una información!

Es sabido, y consta por todos los informes, que al venir el cañonero *Cuervo* de Melilla y al pasar por delante de Tres Forcas, los moros le tirotearon. Tuvo el cañonero que contestar al fuego y resultó herido en una mano el marinero Bernal.

Esto era cosa sabida y nadie debía saberlo mejor que el ministro de Marina, puesto que un hijo de éste manda el *Cuervo*.

Pues ahora resulta que el gobierno no se ha enterado de nada.

Y como es de rigor en las costumbres oficiales, se ha acordado abrir una información.

Copiemos lo que dice un periódico oficioso:

«Se ha ordenado que se abra una información respecto á la herida del marinero de segunda clase D. José Bernal, del cañonero *Cuervo*, al doblar el cabo Tres Forcas.»

¡Una información.

¿Y que podrá resultar de ella? Habrá en el protocolo que se forme partes facultativos, la filiación del marinero y una inmensidad de papel con timbres oficiales.

Y aun podrá resultar que los pobrecitos moros que atacaron al *Cuervo* son dignos de lástima por su barbarie.

Lo que parece mentira es que el gobierno no se haya ocupado aún de esta agresión, y que considere natural que un barco en cuyo cangrejo ondea el pabellón nacional sea despedido á tiros por los moros.

### La vida de un moro por una flor.

Cuando iba á embarcar en Cádiz para Melilla la tercera compañía de Extremadura, un soldado detúvose ante un grupo de hermosas y distinguidas señoras y dijo:

—Qué hermosísimas sois ustedes. Si me dieran una flor ó un recuerdo suyo, juraría traer la cabeza del primer moro que encontrase.

Las tres señoritas hicieron ademán de quitarse una flor, que todas la llevaban, y muy bien puesta, pero una de ellas, adelantándose, entregó al soldado un pañuelo de seda que llevaba en la mano. Cogiólo el soldado y dijo:

—Cumpliré mi palabra.

### El catalán sospechoso.

A bordo del vapor *Rabat* ha llegado á Barcelona el catalán Lloret Cantó, que, como se recordará, fué detenido hace días en Melilla por suponerse que era un espía de los moros.

Lloret Cantó se presentó en la redacción de *La Publicidad* manifestando que el día 9 salió de la plaza, acompañado del Sr. Mencheta, para presenciar la traslación del cadáver de un moro, y que luego, con objeto de curiosar se dirigió al campo, donde fué detenido y más tarde encarcelado durante una hora, hasta que consiguió la libertad por mediación de un ayudante del general Margallo, que deshizo el error.

Dijo también que los ánimos están excitadísimos en Melilla, siendo unánime la opinión de que debe hacerse un escarmiento ejemplar á fin de abatir la arrogancia de la morisma y garantizar la seguridad de los que viven bajo el amparo del pabellón español, poco respetado desde hace tiempo por los rifeños.

Cree Lloret Cantó que la construcción del fuerte de Sidi Aguariach será muy difícil y que costará mucha sangre, á no ser que antes de comenzar las obras den nuestros soldados su merecido á las kábilas agresoras.

Añadió que á excepcion del general Margallo ningún cristiano puede relacionarse con los moros, con los cuales el gobernador de Melilla celebra diariamente entrevistas.

Acercá de éstas guarda el general Margallo la mayor reserva, especialmente con los periodistas, que ahora abundan mucho en Melilla y que están desesperados, pues no pueden adelantar noticias, unas veces por la interrupción del cable y otras porque los telegramas que depositan en la estación telegráfica de Melilla son incompasivamente mutilados.

Parece, según lo dicho por Lloret, que los periodistas residentes ahora en Melilla luchan con grandes obstáculos en vez de tener todo género de facilidades para cumplir su cometido.

### Cómo pelean los moros.

El modo de pelear de los moros no ha cambiado desde la guerra de 1860.

Así lo demuestran detalles referidos por los oficiales que tomaron parte en la batalla del día 2.

Los moros se escondían en los accidentes del terreno y se tendían en el suelo para disparar, y como visten pardos jaiques, es difícil distinguirlos. Solo se ve el humo de sus disparos.

Cuando llega muy cerca de ellos un destacamento ó una guerrilla, brotan del suelo los moros y atacan á los soldados.

La caballería rifeña, que es por todo extremo ágil y formidable, procura situarse en una altura lejos del alcance de las balas, y de cuando en cuando baja corriendo con una velocidad extraordinaria, hacen fuego y vuelven á marcharse á galope.

Nunca esperan el combate cuerpo á cuerpo ni los efectos de un choque. Es como una tempestad de balas: se condensa, cae y vuelve á dispersarse.

### Un drama patriótico.

Entre los ofrecimientos que corporaciones y particulares han hecho estos días al ministro de la Guerra para eso del moro, hay uno que me rece contarse.

Un padre de familia, residente en Madrid, pide que le admitan como voluntario entre las tropas que vayan á Africa; que á su mujer la lleven en la brigada sanitaria como Hermana de la Caridad; que á un su hijo de quince años lo admitan como corneta, y que á tres pequesuelos más, hijos suyos también, los recojan en un asilo.

Periódico hay que llama á esto «martingala patriótica.»

Es bien triste el suceso para quien sepa mirarlo á través de la realidad. Significa miseria, miseria horrible; no tener pan que llevar á la boca, carecer de albergue: vor con pavora que el frío llega y que no hay lumbre, ni mantas, ni abrigo alguno... El estómago vacío envía al cerebro alucinaciones terribles. Cuando no se come, ¿que más da ir á pelear contra los moros que encajarse una *chilaba* y pelear contra los cristianos? El caso es comer (primera necesidad humana), vestirse, ptrecharse contra las injurias del ambiente...

Como esa familia *patriótica* (hambrienta diríamos nosotros), hay millares de familias españolas. Y es bien triste que haya llegado el caso de que la desesperación disperse á las familias y las lleve á buscar el suicidio, considerándolo mil veces preferible al vagar sin pan, sin hogar y sin lumbre...

¡Qué cuadro para una nación!

### El comercio de Melilla.

Después de Ceuta, aquel de nuestros puertos avanzados del Norte de Marruecos que sostiene más tráfico con la Península, es la plaza de Melilla.

La última estadística publicada corresponde al año 1891, durante el cual importamos de Melilla 445 957 pesetas, y exportamos á aquella posesion 238.415.

Los rifeños obtienen, por tanto, un beneficio por el exceso de su exportación, que asciende á 207.542 pesetas.

En el año mencionado les enviamos tejidos de algodón, blancos, por 73.571 pesetas y aceite comu por 27.552.

Ellos, en cambio, aparte el consumo facilitado á la plaza, que dejaría el natural rendimiento, nos enviaron 2.770 ganados de cerda, valoros en 277.000 pesetas, 6.985 kilos de cuero y pieles, por 25.50b pesetas, y 100 toneladas de

huevos, cuyo importe se estima en 113.287 pesetas.

Siendo la plaza el único medio de tráfico de que disponen aquellas gentes, so pena de larguísimos rodeos, es evidente que la situación guerrera causa un daño grande en un país tan mísero como el que ocupan las kabilas fronterizas a Melilla.

**Moros, ni en pintura.**

Un incidente de la manifestación de los estudiantines, verificada en Madrid con motivo de los sucesos de Melilla.

Al subir los grupos escolares la calle de Alcalá, un moro y una mora presenciaron el paso desde una alfombra en que estaban tejidos, y la cual alfombra estaba desvergonzadamente colgada en la puerta de una estereria.

En honor a la verdad el moro y la mora no hicieron nada que pudiera herir los sentimientos patrióticos de los manifestantes. Pere en estas cosas no hay, no debe haber términos medios, y los grupos pidieron que el moro y la mora desaparecieran.

El esterero, en parte por simpatía nacional y en parte porque no le echaran a perder la alfombra, se apresuró a llevar al moro y la mora al harem situado en la trastienda.

**En Granada.**

**Ejercicios militares.**

El brillante regimiento de Córdoba continúa perfeccionando la instrucción de los individuos últimamente incorporados que carecían de ella por no haber estado todavía en las filas y el primer batallón, dedicóse ayer en el vecino pueblo de la Zubia a las órdenes de su jefe el bizarro teniente coronel D. José Lopez Torrens al ejercicio de tiro al blanco y prácticas de combate con bala, regresando a las cinco menos cuarto a Granada.

**El regimiento de Santiago.**

Leemos en *El Liberal*:

«El distinguido coronel del regimiento de dragones de Santiago D. Juan de Ampudia, nos escribe desde Granada atenta carta rogándonos que rectifiquemos una noticia que ha dado toda la prensa, diciendo que el citado regimiento salía para Melilla a las órdenes de un capitán y dos tenientes.

Es cierto que el Sr. Ampudia ha recibido órdenes de estar preparado para ir Melilla con su brillante regimiento; es cierto que se halla dispuesto para marchar y que todos los dragones de Santiago, desde el coronel a los soldados, esperan impacientes que se les ordene salir, ávidos de vengar la ofensa que los bárbaros del Riff nos han inferido y que reclama un ejemplar castigo; pero no lo es, ni puede serlo, que el citado regimiento vaya a Africa mandado por otro que por su dignísimo coronel, Sr. Ampudia, y por todos los demás jefes y oficiales.»

**Carta de Melilla.**

(De nuestro corresponsal especial.)

Reparto de fusiles.—Llega a del vapor «Conde de Venadito».—Proyección de un foco eléctrico.—Música y bailes.—Declaraciones de un espía.—Las kabilas y el Sultan.—¿Nos declaran la guerra?—La escuadra.—La predicación de los santones.—Actitud agresiva de los moros.—Una ametralladora dispuesta.

Melilla 14 de octubre de 1893.

Mientras el «Sevilla» levaba anclas con rumbo directo a Málaga el 12, se repartían los Mausser a los soldados electos en el disciplinario y regimiento de Africa para constituir la guerrilla de tiradores con las fuerzas venidas de los cuerpos citados en mi anterior.

Poco antes de las seis de la tarde fondó el «Conde de Venadito», que con su potente proyector iluminó un momento el campo enemigo, examinó las estribaciones del Garugú, cordillera de Mazuzá y el mar por si observaba movimiento de algun kábaro.

La música del regimiento de Borbon amenizó la velada tocando en la plaza del principal, y con decir a V. que desde los primeros acordes se organizaron bailes en las casas de la plaza, incluso el Gobierno militar, doy una idea del estado de los ánimos en esta población, que en Africa como en todas partes siguen siendo españoles.

Se ha puesto de moda visitar al espía, preso Mari-Giiori. De la conferencia se desprenden afirmaciones que no es posible poner en duda. Es una que las kabilas no consentirán nunca la construcción del fuerte Sidi Aguariach; otra, que trabajan sin descanso noche y día fortificando los posiciones que dominan el emplazamiento del fuerte para oponerse por la fuerza a la construcción.

De la entrevista se saca el convencimiento de que el tal morito es el hijo más hipócrita, más falso, astuto y redomado que tiene el Corán.

La casualidad me ha facilitado datos para poder manifestar, con la veosimilitud que es posible, que las kabilas no se someterán al Sultan, que las cartas que se suponen enviadas desde este campo a la corte de S. M. Scherrifiana no llegarán nunca, porque Maimon Mojatar, verdadero emperador de estas kabilas, tuvo buen cuidado de hacer desaparecer a los portadores, recoger los pliegos y

quemarlos. Conste que esto se dice y nada más.

La actitud de los moros se desconoce hoy, pues mientras unos aseguran que escasean entre ellos las provisiones, hay quien asegura que las tienen abundantes, dada su sobriedad y sus necesidades; no falta quien asegure que están asustados, pero tengo datos bastantes para asegurar que están muy lejos del miedo, ni de retroceder, y alguno ha propuesto entre ellos que se nos declare la guerra. Si esto es cierto, el sonrojo para España es mayúsculo, puesto que se le atreven hasta los moros del Riff.

No se puede decir si hicieron ó no fogatas la noche del 12, porque la niebla impedía verlas.

Sin incidente alguno se deslizó el día 13, y a las cuatro de la tarde de hoy 14 dejó el «Conde de Venadito» para enviar esta carta con el correo francés *Le Ville de Borne*, que tocará en Málaga.

Es superior a toda ponderación el lujo, confort, limpieza y condiciones bélicas del Venadito: ametralladoras, cañones de tiro rápido, las cuatro piezas Gonzalez Hontoria, todo está dispuesto para la comodidad y para la lucha.

Durante mi visita han pasado a nuestra vista los barcos de la escuadra, Regente, Reina Mercedes, Alfonso XII, Pelayo, Isla de Cuba y Destructor, cuyo segundo comandante saltó a tierra para ponerse a las órdenes del General Margallo caso necesario, y caso contrario seguir, como ha seguido la escuadra, con rumbo a Algeciras, visitando de paso los presidios del Peñon y Alhucemas.

El comandante del Venadito pasó al Pelayo, que iza la insignia de Almirante, para recibir órdenes, sin que al regresar a su vapor tenga el Sr. Diaz Moren ninguna especial que cumplir.

Asegúrase que la peregrinación de los santones a las kabilas predicando la guerra santa, ha dado por resultado que se unan para la guerra unas veinte, que sumarán muchos más combatientes de los que se cree.

Al reconocer esta mañana la bahía de fondeadero para armar más el Venadito caso de combate, se reunieron los moros en la playa en actitud agresiva, el bote que practicaba el reconocimiento iba provisto de una magnífica ametralladora para repeler en el acto la agresión que pudieran hacerles.

Ya comienzan a lucir las fogatas para esta noche.

De los heridos sigue grave el oficial señor Palacios: ayer se celebró consulta facultativa sobre su estado, acordándose continuar el tratamiento dispuesto por el Sr. Triviño y seguido por el Sr. Vallesca.

Como el vapor tiene que dejar muy pocos víveres, sale en el acto, por lo que se despidió hasta la próxima su afectísimo amigo,  
EL CORRESPONSAL.

**Miscelánea**

**Propuesta.** La Junta provincial de Instrucción pública de Jaen ha propuesto al Rectorado de la Universidad de Granada los maestros siguientes para vocales de los tribunales de oposición a escuelas de este distrito.

Para escuelas de niños:

Vocal, D. José Illana y Jimenez.  
Suplentes, D. Eulalio Martinez Narvaez y don Francisco Auera.

Para escuelas de niñas:

Vocal, D.<sup>a</sup> Angeles Aguilar y Perez.  
Suplentes, D.<sup>a</sup> Magdalena Lanzas y doña Antonia Morales.

Para escuelas de párvulos:

Vocal, D. Manuel Maria Montero.  
Suplentes, D.<sup>a</sup> Filomena Vera y D. Matias Paieto.

**Solicitudes.** Han pedido licencia para tomar parte en las próximas oposiciones a escuelas en este distrito universitario, D. Martin Bernal Pastor, maestro de una escuela de Jaen, D. Ramon Martinez, que lo es de la normal de aquella capital y D. Juan Lopez del Arbol, maestro de la de Ubeda.

**Nombramiento.** Ha sido nombrado profesor de dibujo del Instituto de Granada, don Alfredo Berenguer.

**Jurados de Ugijar.**

Para conocer de las causas del distrito de Ugijar en el actual cuatrimestre, han resultado electos los señores que siguen:

**Cabezas de familia.** D. Francisco Moreno, D. José Antonio Sanchez, D. Manuel Pelegrina, D. José Alonso Ruiz, D. Julian Sanchez, D. Francisco Jueco, D. Eugenio Lopez, D. Romualdo Fernandez, D. Emilio Garcia Castro, D. José Maria Ocaña, D. Fernando Garcia, D. Fabian Juarez Moreno, D. Juan José Zurita, D. Francisco Fernandez, D. Antonio Maldonado, D. Juan Cruz Nuño, don Antonio Espinosa, D. Miguei Aguado y don Jerónimo Garcia.

**Capacidades.** D. José Sanchez Avila, don José Zapata Avila, D. Policarpo Lopez, don Santiago Moreno, D. Miguel Venegas, don Fernando Alvarez, D. Diego Magro Fernandez, D. Francisco Sanchez, D. Antonio Manzanao, D. Manuel Martin Jimenez, D. Rogelio Garcia, D. Antonio Vidana, D. Eustaquio Lopez, D. Ricardo Rivero, D. Jesús Pelegrina Moreno, y D. Francisco Vilchez.

**El diablo las descarga.** Examinando un arma de fuego en su casa del pueblo de Cijuela el joven Demetrio Zapata Medina, tuvo la desgracia de que se dispararon los proyectiles, resultando gravemente herido en la pierna izquierda.

El herido ingresó ayer en el Hospital, donde continúa recibiendo asistencia facultativa.

**Contratación notarial.**

A 49,160 ascienden los instrumentos públicos otorgados en el territorio del colegio Notarial de Granada durante el pasado año de 1892.

En la estadística figura en primer lugar la provincia de Jaen en la que el otorgamiento alcanzó la cifra de 14.622 siguiendo Granada con 13099, Málaga con 11.555 y Almería con 9.884.

De los 49,160 documentos, 3722 eran referentes a actas de última voluntad y todos los números otorgados se han contenido en 250.082 folios.

**Fiscalia.** Las oficinas de Fiscalia de la Audiencia de Granada se han trasladado a la casa número 11 de la calle de San Jerónimo.

Las horas de despacho son de once de la mañana a cuatro de la tarde.

**Viajeros.** Ha salido para Madrid el condejal D. José Sagarra.

—Ha regresado a Granada, D. Juan Lopez Trujillo.

—En el tren correo de anoche llegó a Granada la Sra. Marquesa de San Fernando.

—Ha regresado a Granada el secretario del ayuntamiento D. José Palacios Antelo.

**La subasta de las cédulas.** La subasta de las cédulas personales en la provincia de Granada ha sido adjudicada provisionalmente en la cantidad de 152.024 pesetas anuales, al único postor que presentó su pliego en Granada, Sr. Rios.

La proposición presentada en Madrid mejoraba la de Granada en 36 pesetas; pero esto no obstante, se han estimado más ventajosos los demás extremos contenidos en el pliego del Sr. Rios, y por eso se le ha adjudicado.

**Real orden.** Por el Ministro de Hacienda se ha dictado una Real orden disponiendo que cuando existan personas que, poseyendo en virtud de título escrito bienes inmuebles, no figuran en los amillaramientos respectivos con cuota alguna de contribucion, pero si las fincas adquiridas puedan los arrendatarios de cédulas personales señalarles la cédula correspondiente a la contribucion que a prorrata les correspondería realmente pagar, siempre que la trasmisión ó adquisicion no conste en escritura pública ó otro documento fehaciente; y que, cuando la adquisicion no conste en la forma antes expresada, podrán dichos arrendatarios promover de oficio expediente, procediendo en vista del resultado a fijar la cédula que corresponda.

**Disposicion.** Se ha publicado una real orden de Hacienda disponiendo que los arrendatarios de cédulas personales puedan señalar la cédula correspondiente a la contribucion que a prorrata les correspondería realmente pagar, a los que en virtud de título escrito posean bienes inmuebles y no figuren en los amillaramientos respectivos con cuota alguna de contribucion, pero si las fincas adquiridas, teniendo facultad para promover de oficio el expediente a que hace referencia el reglamento de la contribucion territorial, cuando conste en la forma expresada.

**Enfermo.** Tenemos la satisfacción de anunciar a nuestros lectores que el propietario de este periódico D. Luis Seco de Lucena ha entrado en un periodo de franca convalecencia, que promete un pronto y completo restablecimiento.

La Redaccion de EL DEFENSOR, en nombre del Sr. Seco de Lucena y en el suyo propio, expresa el más vivo reconocimiento a las numerosas personas que un día y otro se interesan por la salud de nuestro querido y respetado compañero.

A nuestro ilustrado colega *El Profesorado* le agradecemos también vivamente las afectuosas frases que dedicó al propietario de este periódico al ocuparse del padecimiento que tantos días le ha tenido postrado en el lecho.

**Centro de vigilancia.** Ha quedado establecido en el Campillo Alto, núm. 6, un centro de vigilancia con servicio permanente, en el que puede el público manifestar las quejas y observaciones que correspondan al fin en cuestion.

En el referido centro habrá un inspector de guardia.

**NECROLOGIA**

Después de larga y cruel enfermedad, ayer a las seis menos cuarto de la tarde falleció en esta capital la distinguida dama granadina Excm. Sra. D.<sup>a</sup> Patrocinio Lopez Barajas, esposa del Excmo. Sr. D. Valentin Agrela y sobrina del dignísimo Prelado de esta diócesis.

Las grandes simpatías que la virtuosa señora de Agrela tenía en esta población hacen que su muerte ocasione un día de duelo, no sólo entre la buena sociedad granadina, que la rendía merecido tributo de consideracion y de cariño, sino también entre los pobres de Granada, de quienes era muy estimada por su caridad inagotable.

¡Dios haya acogido en su santo seno el alma de la que en vida fué modelo de virtudes!

—El laborioso industrial D. Sebastian Alonso Lopez, dueño del establecimiento de abacería de la calle Horno del Espadero, número 19, ha fallecido en la noche del 15 del corriente.

Su muerte ha sido muy sentida por sus numerosos amigos.

**Crema** de nieve superior a todos los colcream, se vende en *La Hormiga de Oro*, a tres reales onza. Príncipe, 10.



**Buena cerveza.**

Inmejorables por sus excelentes condiciones estomacales, exquisito paladar, aromático bouquet, diafanidad, saturacion gaseosa y pureza de los elementos que la constituyen son las cervezas de *La Austriaca*.

**12 botellas grandes, 8 pesetas.**

Por los cascos se cargan 4 pesetas, que se reintegran a la devolución de los mismos.

Dirjense los pedidos a D. Francisco Seco de Lucena, único representante en la provincia de Granada, calle de *Buen Suceso*, número 6.

Pagos, al contado.  
No se sirven pedidos menores de 12 botellas.

Venta al detall, en los principales establecimientos de Granada.



**On accidente en Chicago.**

Un caballero, moreno, de buen tipo, con patillas y aire extranjero, entró en una de las oficinas de telégrafos, instaladas en la Exposicion de Chicago y preguntó:

—¿Es esta la oficina de Telégrafos, señor?  
—No es ninguna otra cosa, contestó secamente una de esas esencias de Chicago, cuyo solo perfume es la «grosería».

—Desearia mandar un telegrama, dijo el extranjero pacíficamente.

—¿Sí?—gruñó el oficial de telégrafos.—Bien, ¿y por qué no lo manda usted?

El caballero arrugó el ceño, pero contestó tranquilamente:

—¿Cuántas palabras se me permite mandar por 25 centavos?

—Diez—respondió el oficial.

—¿Tan pocas como diez?—pregantó el caballero.—Pues on el extranjero permiten siempre de doce a veinte.

—Diez palabras por un cuarto de peso ó no va:—re-funfunó el oficial.—¿Qué más quiere usted por 25 centavos?

Los ojos del extranjero brillaron con cierto aire peligroso, pero se calló.

—Entonces sólo mando diez palabras por ese dinero, ¿eh! ¿señor?

—Sí.

—¿Y la firma es libre?

—Sí.

Una sonrisa extraña apareció en el semblante del extranjero, y cogiendo una pluma, escribió con mucha pausa:

«A su excelencia el alcalde de Columbus, O. Visitaré su ciudad de paso para Nueva York. «Cristóbal Colon» de Toledo y Larreatequi, de la Cerda Ramirez, de Baquedano y Gante Almirante y Adelantado Mayor de las Indias, marqués de la Jamaica, duque de Veragua y de la Vega, grande de España, senador del Reino, caballero de la insigne orden del Toison de Oro, gran cruz de la Concepcion de Villaviciosa, gentil hombre de cámara del rey D. Alfonso XIII.»

El telegrafista echó una mirada terrible al telegrama y se desmayó, cayendo redondo al suelo.

El extranjero era el duque de Veragua.

**Cartas**

Madrid 13 de octubre 1893.

Hemos tenido hoy un día esplendente de verdadera primavera que ha llevado buena concurrencia a los paseos, echándose de menos en círculos y tertulias, a donde no se acude sino en las últimas horas de la tarde.

El anuncio serio y formal de crisis ha puesto en movimiento las huestes liberales. Los aspirantes a carteas, que son muchos y sus amigos no se han dado punto de reposo, y eso que se ha hecho público que Sagasta resiste la modificación ministerial y que en todo caso se dedicará a cubrir vacantes con exministros. Anoche se comentó mucho la actitud de D. Venancio creyendo que era irrevocable su propósito de dejar el gobierno, causado y aburrido como se halla por quebanto de salud y por el estado de su hijo D. Alfonso, según escribió a los lectores.

Cuéntase, sin embargo, que los motivos verdaderos que impulsaron a dimitir al Sr. Gonzalez, pertenecen al órden político. Fracasado su proyecto de administración local, era fuerte verse obligado a presidir desde el ministerio unas elecciones municipales que van a hacerse por el mismo conso que él ha calificado de falso. Si se hubiera adelantado la apertura de Cortes y el gobierno acuerda sacar adelante el indicado proyecto, D. Venancio no habría dimitido. La enfermedad de su hijo vino a proporcionarle un motivo personal tras el cual cupiera ocultar el político. Pero es el caso que D. Alfonso Gonzalez mejora visiblemente, que los médicos declaran que su vida no corre peligro y que lo que le conviene es hacer vida tranquila y de campo, lo cual aumenta el número de los que creen que la crisis tiene origen en disonancias políticas.

No acabaría nunca si fuera a hacerme eco de las mil y una combinaciones que han circulado, cosa o en natural desde el momento en que se plantea una crisis por insignificante que sea. Anoche se hablaba más de esto que de los asuntos de Melilla. La interrupción del cable y la carencia de noticias de sensación, relegaron a segundo término la cuestión de Africa. Corría no obstante de cuando en cuando alguna noticia como el de que nuestras tropas habían entrado en fuego con las kábilas y cosas semejantes, pero al cabo y al fin la verdad se hace camino.

Aunque se ha restablecido la comunicación por el cable no se envían noticias, porque no las hay. Cuando pueda decirse el campo de las kábilas descansa ó en relatos ó en algún que otro moro que no dice verdad, ó en raciocinios más ó menos aventurados. Lo positivo es que hay preparados refuerzos que enviar a Melilla, que se emprenderán los trabajos de fortificación y se verá a ver rematados los del fuerte de Sidi Aguayan, pero que se seguirán caminos de prudencia, sin precipitaciones que pudieran ser funestas. Los amigos del gobierno dicen que este patriótico empeño no se verá a feliz término tan brevemente como todo el mundo desea, porque son grandes las dificultades que es preciso vencer. Las manifestaciones que ha habido en algunos sitios, como en Valencia y Granada, en pró de una acción rápida en Melilla, y las que se anuncian va a haber en otras provincias, no influirán ni en poco ni en mucho en el ánimo del gobierno, pues éste se ha trazado el plan que ha de seguir y lo ha empezado a cumplir, aunque no con la rapidez que el patriotismo anhela. Se sabe que el Sultán de Marruecos ha llegado a Tafílete.

Volviendo a la crisis diré que los aficionados a noticias de sensación han dado ascenso a la noticia de que venía Martínez Campos a formar gobierno; pero todo el mundo sabe que hay gabinete Sagasta para largo. Este, que cada día mejora, espera convencer a D. Venancio a que siguiera en el gobierno, a lo menos por algunos días más, a cuyo fin le citó para celebrar larga conferencia, que se celebró esta mañana. Después D. Venancio estuvo en el ministerio y esta tarde ha vuelto a casa del presidente, ignorándose aún si realmente este ministro se empeña en salir ó se aguarda unos días más. Hay motivos para inclinarse a ambas soluciones que no tardarán en saberse.

Apenas me queda espacio para decir que nada hay de particular de cólera; que se observa un movimiento posibilista en favor de la jefatura de Carvajal; que la Gaceta publica el reglamento para la Intervención general del Estado, y que esta mañana al desembarcar cartuchos Mauser en Melilla se cayó una caja al mar. Grandes fiestas en Tolon por la escuadra rusa. Ha habido explosiones de dinamita en Italia y Francia, pero sin causar desgracias.—F.

Los enfermos que hay en el lazareto de Zamárraga continúan en el mismo estado.

Ha sido detenido un viajero procedente de Bilbao, por presentar síntomas sospechosos.—Perpen.

Málaga 16, cuatro tarde, Ha marchado a Melilla en viaje extraordinario, en vapor «Sevilla.» En él va el general de brigada de la de Málaga Sr. Ortega, con el cuartel general de la misma.

Han acudido al puerto para despedirle las corporaciones oficiales, los jefes y oficiales de la guarnición y un gentío inmenso.

El entusiasmo y la animación que reinaba en el puerto eran indescriptibles.

Al zarpar el vapor hubo repique de campanas.

Al general Ortega le ha sustituido interinamente en el Gobierno militar de Málaga el general Monroy.—Lerin.

Málaga 16, cuatro y cuarto noche. El vapor «Sevilla» lleva a bordo cuatrocientos hombres, que deben incorporarse al regimiento de Borbon y el batallón de cazadores de Cuba.

Además lleva dos obuses, tres kilos de pólvora y cien bultos de material de ingenieros y de telégrafos.

El general Monroy ha tomado posesion del Gobierno militar.—Lerin.

Madrid 16, ocho noche. El anarquista Salvochea ha intentado suicidarse en el establecimiento penal de Valladolid.

Se ha inferido con unas tijeras dos heridas leves en la ingle y cuello.

Han llegado a Melilla os generales señores Sanchis y Castro.

Perpen. Madrid 16, ocho y cuarto noche.

Anoche llegó a Melilla el vapor «San Agustín», conduciendo el regimiento de Extremadura y la compañía de ingenieros.

Al desembarcar se produjo gran entusiasmo.

Ha Marchado a Zaragoza el señor Moret.—Perpen.

Madrid 16, ocho y media noche. En Valladolid, Novelda y Barcelona se han verificado manifestaciones para protestar de la apatía del Gobierno en el asunto de Melilla.

En todas ellas ha reinado gran entusiasmo y mucho órden.

Se dice que ha presentado la dimision el gobernador de Tarra-gona.

Mañana regresará a Madrid el marqués de la Habana.—Perpen.

Madrid 16, ocho y tres cuartos noche. A bordo del vapor «Menorguia» han salido hoy de Mahon doscientos veinte corrigendos que van destinados al batallón disciplinario de Melilla.

Al zarpar del puerto hízoles el público una entusiasta despedida, dando vivas a la Reina Regente, a España y al Ejército.—Perpen.

Madrid 16, nueve noche. Indícase, para o upar el Gobierno civil de Granada al actual gobernador de la Coruña Sr. Moncada.

BOLSA DE MADRID. 4 por 100 interior contado . 68'45 4 por 100 exterior . . . . 76'55 4 por 100 amortizable . . . 77'00 Cubas. . . . . 107'05 Banco de España. . . . . 377'50

CAMBIOS. Lóndres, 8 dias fecha . . . 00'00 Lóndres, 9 dias vista. . . . 30'36 París, 8 dias vista. . . . . 20'50 Perpen.

LA EXCMA. SEÑORA Doña Patrocinio Lopez Barajas y Damas ha fallecido despues de recibir los Santos Sacramentos el dia 16 del actual, a las seis de su tarde. Su Tio el Excmo. é Ilmo. Sr. D. José Moreno Mazon, Arzobispo de esta diócesis, su Director espiritual el R. P. Pascual Nieto, su viudo el Excmo. Sr. D. Valentin Agrela y Moreno, sus hijos, su madre la Ilma. Sra. D.ª Mercedes Damas y Palencia, sus hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y albaceas suplican a los amigos que por un olvido involuntario no hayan recibi lo es- que- la de invitacion, se sirvan encomendarla a Dios Ntro. Señor y asistir al funeral que, por el eter- no descanso de su alma se ha de verificar en la iglesia del Apostol San Matias, el miércoles 18 del corriente y hora de las diez de su mañana, y despues a la conduccion del cadáver desde la casa mortuoria, Acera de Darro núm. 54, hasta la iglesia de Santa Ana, por cuyo favor quedarán re- conocidos. Granada 17 de Octubre de 1893. El duelo se recibe en la sacristia de dicha Iglesia, y se despide en Santa Ana. El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis concede 80 dias de indulgencia por cualquier acto de piedad que se haga por el alma de la finada.

Cartera Oficial El tiempo y la temperatura. Segun las observaciones practicadas el 16 en la esta- ción meteorológica de la Universidad, la altura del ba- rómetro a las nueve de la mañana era 708'94 milíme- tros, soplando el viento del E., hallándose el cielo des- pejado y pudiéndose pronosticar tiempo bueno. Desde la nueve de la mañana de ayer, a la misma hora de la de hoy, la temperatura máxima del aire a la sombra ha sido de 25'3 grados centígrados y al sol de 39'0. La minima en igual periodo de tiempo fué de 14'4 en el termómetro cubierto y de 9'5 al aire libre. A las tres de la tarde de ayer, el termómetro tipo marcaba 14'6.

Seccion religiosa Santos de hoy. Santa Eduvigis, viuda. Cultos para hoy. Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de Carmelitas descalzas. Se manifiesta a las siete y media y se oculta a las cinco y media. Misa cantada En San Juan de los Reyes a las ocho. En la Catedral y en las Carmelitas descalzas a las nue- ve. Misa de doce.—En las Capuchinas, en San Justo y las Angustias. En Santa Escolástica a las doce hay misa a San An- tonio de Padua. Novena.—A Ntra. Sra. del Pilar en la Magdalena a la oracion. En las Carmelitas descalzas se hace la de Santa Te- resa de Jesus a las cuatro y media y predica D. Joa- quin Reyes. Triduo.—En San Juan de los Reyes en honor del beato Gerardo y predica D. Cristobal Luque. Rosario.—En el Sagrario, la Catedral, San Matias, San José y San Andrés a las ocho, en el Hospital de la Tiña a las cuatro y media. En las demás iglesias, a la oracion. Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de los Fa- vores, en San Juan de los Reyes.

Desde que se conoce el Pectoral de Anacahuita la tisis y demás enfermedades del pecho, la garganta y los pulmones tienen un alivio seguro cuando no una curacion radical. No hay tos, resfriado, ronquera, bron- quitis, ni afeccion alguna del pecho que no ceda inme- diatamente ante los asombrosos efectos del Pectoral de Anacahuita. Es el mejor de todos los expectorantes y el más seguro é inofensivo de cuantos calmantes se co- nocen.

Si se toma en union con él el Aceite de Hígado de Bacalao, marca Lanman y Hemp, la curacion se hace mucho más rápida.

Léase el elocuente y entusiasta elogio que en nombre de la hmanidad infantil se hace de la «Emul- sion Scott».—(Desconfiese de las imitaciones).—Sevi- lla 30 de enero de 1885.—Dedicado a la especialidad de enfermedades de la mujer y niños y con la particu- laridad de estar encargado hace cinco años de la asis- tencia en las salas de lactancia y el destete en el hos- pital de niños de San Cayetano en esta ciudad como su médico director, he tenido ocasion de observar bastan- tes curaciones, y casi siempre alivios verdaderos, con el uso de la Emulsion Scott de aceite de bacalao con hipofosfitos en todos aquellos enfermos que reclaman para su curacion un régimen tónico y reconstituyente. Por lo que tengo el honor en nombre de la humanidad infantil dar las gracias a los señores Scott y Bown, por sus desvelos, que lleva el consuelo y evita tantas lágrimas en el seno de las familias. Y para que así conste lo firmo. Dr. Manuel de Olivera y Rodriguez.

Para enfermedades urinarias «Sándalo Pizá» 1.000 pesetas al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona.

Dinero. Se gestionan con reserva y rapidez los préstamos de dinero y compra y venta de fincas. La Univer. Co. cha, 15, principal, teléfono núm. 53, Granada.

Gran Bazar de Modas. 18, ZACATIN, 18. Novedad y economía, es el lema de esta casa. Dentro de breves dias regresará el dueño del Gran Bazar de Modas, de Rosa García Malo Molina de Ol- medo, con los últimos modelos en capotas y sombreros para señoras y niños, de la próxima estación; compras que el mismo ha hecho en condiciones tales, que por su buen gusto y economía, estarán al alcance de todas las fortunas. No equivocarse: 18, Zacatin, 18.

Por ausentarse su dueño se vende una casa que renta 106 rs. mensuales, en 2.000 pesetas, libre de todos gravámenes. Para tratar estanco del Campillo, frente a la Mariana.

El Louvre. En este acreditado establecimientos se ha puesto a la venta el inmenso y variado surtido de los géneros recibidos del extranjero y del país para la próxima estación. Hay magníficas confecciones y cortes de vestidos para señoras; sedas, lanas, terciopelos, peluches, pasamanería, boas, mantillas de blondas; variadísimos dibujo en pa- ños para caballero, alfombras de terciopo- los moquete y fieltro y todos cuantos articu- los pertenecen al ramo de novedades.

MARMOLEJO. AGUAS MINERALES MEDICINALES RECONOCIDAS como el mejor medicamento para combatir todos los padecimientos del ESTÓMAGO, HÍGADO, BAZO, RÍÑONES Y VIAS URINARIAS. RECOMENDADAS por los más eminentes médicos para el alivio inmediato y curación radical de las Dispepsias. Catarras del Estómago. Catarras vesicales é intestinales. Bilio. Gastralgias. Congestión é inflamación del Hígado y Bazo. Cólicos nerviosos y hepáticos. Cólicos y Arterias. Cólicos biliares. Diabetes sacarina. Anémias. Clorosis. Afeciones linfáticas. Pasadizo del Estómago. Digestiones difíciles. Inapetencia. Convalecencias de fiebres graves y de intermitentes ordinarias. Neumáticos. Y enfermedades de la piel, según su origen, etc. SE BEBEN EMPOTELLADAS EN TODOS TIEMPOS. Se venden en todas las farmacias. TEMPORADAS OFICIALES desde 1.º de Abril al 15 de Junio, y del 15 de Septiembre al 15 de Noviembre. P.º DE PEDIDOS y demás detalles, diríjase la correspondencia a la Administración, en Marmolejo, provincia de Huelva.

Cesárea y El Siglo. 10, Reyes Católicos, 10. CESÁREA realiza por su coste todos los calzados de la saliente estación. CESÁREA expone a la venta calzados superiores a los precios económicos de esta antigua casa para la próxi- ma estación. CESÁREA invita a que se fijen en los escaparates y clases finas, últimos modelos de París. CESÁREA ruega se considere que los precios econó- micos son hoy compatibles con la bondad y con la forma y que se ensaye con un solo par de los construidos ó a la medida. CESÁREA en fin REALIZA a precio de coste con re- baja de 10 por 100, en beneficio de las clases modestas, un extenso surtido de calzados firmes y buena forma, para que gocen de esta gracia por solo un mes. Reyes Católicos, 10, Cesárea, no equivocarse.

OSTRAS VIVAS DE BOO a seis reales docena. Juan Ruiz Galvez.—LAS COLONIAS. Calle de Mesones.

Espectáculos. Teatro Isabel la Católica. Funcion para hoy 17 de Octubre de 1893. La zarzuela en un acto, LA DIVA. La zarzuela en un acto. YA SOMOS TRES. La zarzuela en un acto. EL CHALECO BLANCO. A las ocho en punto. Entrada general, 3 reales.— Idem de paraiso, 2 rs.

Nuestros Telegramas

Madrid 16, tres tarde. Está desterrando a muchos per- sonajes políticos el Gobierno de Buenos Aires. Las guarniciones de las fortale- zas y de los buques insurrectos han sido declarados fuera de la ley, y se va a proceder contra ellos con todo rigor. Ha sido apresado el acorazado «Siete de Septiembre,» esperándo- se que será castigada severamente su tripulacion. Continúan en Tolon los festejos en honor de la escuadra rusa.— Perpen. Madrid 16, tres y cinco tarde. El Alcalde de Güecho comuni- que en la madrugada de ayer cho- caron dos barcos de bandera in- glesa, yéndose a pique uno de ellos llamado «Billan.» Una lancha de Algorta recogió doce naufragos.—Perpen. Madrid 16, tres diez tarde. En los centros militares se ha- ba anoche de la próxima forma- cion de un gabinete de fuerza. El Sr. Cánovas llegará a Madrid el viernes próximo. Se dice que su llegada coincide- rá con lo del general Martínez Campos, si el estado de su salud se lo permite.—Perpen. Madrid 16, tres y cuarto tarde. Durante las últimas veinticu- tro horas han ocurrido en Bilbao, ocho invasiones y cinco defuncio- nes de cólera, en Portugaleta una invasion, en Sestao una, en Arbo- ledo dos invasiones, en Franco- Belga una, en Ortuella una.

ASMA Y CATARRO

Curados por los CIGARILLOS o el POLVO ESPIC, 2 fr. la Caja. Opciones, Tos, Constipados, Reumas, Neuralgias. Venta por Mayor: PARIS, J. ESPIC, rue Saint-Lazare, 20. MEDALLA DE ORO - FUERA DE CONCURSO. Escribir esta firma sobre cada cigarrillo. Depósito en todas las Droguerías y Farmacias de España

GUIA DE GRANADA

Libro interesante, auxiliar indispensable para el viajero que la visite y para todo el que quiera conocer las bellezas artísticas, históricas y naturales de esta hermosa ciudad.

Contiene la descripción de la provincia y la capital, de sus edificios, construcciones y lugares notables, monumentos artísticos e históricos, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc., etc.

Un volumen en octavo encuadrado en tela se vende al precio de 200 pesetas cada ejemplar, en casa de Pericás (Puerta Real), y en la Administración de "El Defensor de Granada", Buzasucrose, 8.

Se remite por correo a los que envían las 2 pesetas del valor del libro y setenta y cinco céntimos para el certificado.

Los que hagan pedidos de diez ejemplares en adelante, se les rebaja el 15 por 100.

Los pedidos deben dirigirse a D. Luis Seoane de Luena, calle de Guzmán, 6 - Granada.

GRAN ALMACEN

Música y Pianos, ANTONIO SOLÁ

Completo surtido en clases y precios de todo el Reino, como pianos y exámenes. San Miguel 116, núm. 1

Se vende

una casa-aterazana situada en la calle de San Miguel Baja, núm. 38, parroquia de las Angustias. Para tratar con el encargado, todos los días de feriados, de siete de la mañana a seis de la tarde, en la calle de Gracia núm. 6.

Carruajes de alquiler.

El dueño del restaurant El Navío ofrece carruajes para el servicio del público a dos pesetas hora, con dos caballeros, dando los encargos en el citado establecimiento. Desde las doce de la noche en adelante a diez reales. Tiene montado un servicio para ir a todos los puntos que se le encarguen, baños, etc.

Guano Lawes.

El único regenerador de la agricultura Oficinas y almacenes, Darro Cubierto, San Lázaro, núms 10, 12 y 14.

Depósito de maderas de pino del Norte.

Tablones y viguetas de pino rojo y pizarra. J. HERRERA FAJARDO (en liquidación) Escritorio. - MARTINEZ, 5, MÁLAGA.

Retratos con colorido

por un nuevo procedimiento que acaba de poner en práctica Don José Ayola (PADRE), fotógrafo de S. M. y premiado en la Exposición. Puente Real, núm. 3, frente a la fuente de la Victoria

Este nuevo sistema de iluminación es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es el estar al alcance de todas las fortunas.

Horas de trabajo y despacho, todos los días, aún cuando esté cubado o lluvia de nueve a cinco. Especialidad en retratos instantáneos para niños.

LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA. REMEDIO SEGURO PARA AFECIONES PULMONARES. PREPARADO POR LANMAN Y KEMP NEW YORK. EL BALSAMO POR EXCELENCIA. CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPENTE. INFALIBLE

el corral de San Nicolás, término de Gabia Chica, con tierras de calma en su mayor parte, viñas y olivares. Para tratar con don Salvador Lopez Sagredo, Tablas, 22.

Almoneda.

de toda clase de muebles, calle de los Arandas, núm. 4, principal.



La Union y el Fenix Español COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Domicilio social: Madrid, c. Ue de Olóza, 1, (Paseo de Recoletos.)

Garantías: Capital social efectivo. - Doce millones de pesetas.

Primas y reservas. - Cuarenta millones seiscientos noventa y siete mil novecientas ochenta pesetas. - Total: Cincuenta y dos millones seiscientos noventa y siete mil, novecientas ochenta pesetas. 30 años de existencia.

Seguros contra incendios. Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas cincuenta millones setecientos cuarenta y dos mil trescientas setenta y siete, setenta y seis céntimos.

Seguros sobre la vida. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera. Detalles, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Dirigirse al subdirector, D. Rafael de la Cruz Quezada, Santa Teresa, núm. 1, y a D. José Pancorbe, Nueva de San Anton, núm. 1.

Gránulos restauradores homeopáticos.

Unicamente para curar la impotencia y las pérdidas seminales. Absolutamente inofensivos. Resultados en pocas semanas. Estos gránulos tienen por objeto entonar las partes genitales, sobre las cuales tienen marcada acción electiva. Obra también sobre el cerebro y la médula espinal. - Las personas resentidas en sus órganos de la generación por abusos ó edad, hallarán en el empleo de estos gránulos una verdadera restauración de fuerzas. 4 pesetas frasco en las boticas. Va por correo. - Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

DIABETES

(Azúcar en la orina). Enfermedad curable con el Antidiabético Murrey. Hace disminuir el azúcar todos los días, calma el hambre, la sed y evita la desnutrición: 4 pesetas. boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72 duplicado. Madrid. - Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

ESTOMACAL MAITRE

PREMIO DE LAUREADOS DE FRANCIA

Curas las dispepsias, acideces, gases, etc., y corrige las malas digestiones. Aquellos enfermos que han sido fumadores, bebedores, han abusado de picantes, ó bien tienen el temperamento muy nervioso, acostumbran a padecer dispepsias. Tienen la lengua sucia, van estrimidos, no encuentran gusto debido a los manjares, tienen dolores antes de comer ó bien molestias al hacer la digestión, en cuyo caso se les hincha el vientre de vientos que salen por arriba ó por abajo, vientos que son aeres y quemantes hasta llagar el tubo digestivo. Todos esos enfermos hallan verdadera tabla de salvación en el Estomacal Maitre. 4 pesetas caja en las farmacias.

Consultas, Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado, Madrid. - Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

DEPURATIVO MORGTON

Curas los malos humores de la sangre. Comienza a producir sus efectos a las veinticuatro horas de su empleo. El mal es descartado del cuerpo por la orina, la que cada vez es más limpia, clara y natural. Todas aquellas personas que han padecido sífilis, herpes, venéreos, reumas, granos, flujos, caspa, dolores, etc., deben purificar la sangre empleando el Depurativo Morgton. Este remedio pueden usarlo todas las personas, incluso los niños y durante el tiempo que quieran, siempre sin peligro. Los resultados son evidentes en todos los casos; 4 pesetas.

y demás boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado. - Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

SÍFILIS

Curas cierta en todos los períodos con el Antisifilítico Cooper. 4 pesetas frasco.

y demás boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72 duplicado, Madrid. - Venta en Madrid, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Enfermos de los nervios,

Váidos, vértigos, histerismo, hipochondria, dolores, neuralgias, palpitaciones, gastralgias, etc.

Los excesos de trabajos ó placeres, disgustos, preocupaciones, etc., acarrean fatiga y debilidad del sistema nervioso, que se traduce por desagrado, dolores ó jaqueca, ruido en el oído ó insomnios ó pesadillas, falta de memoria y de resolución. En tales casos se duerme poco y con agitación, y al levantarse por la mañana, se encuentra uno más cansado que cuando se acostó. Tienen poca constancia en los tratamientos y los enfermos que se encuentran en este caso cambian de médico y de medicina con frecuencia porque la impaciencia les devora. Tienen, por fin, carácter muy impresionable y no les hacen caso cuando se quejan, ni la familia ni el médico. Pero están bien enfermos los que tales martirios sufren: tienen agotamiento nervioso, y estos padecimientos, que hacen tantos locos, se curan empleando el Antinervioso Howard. - 4 pesetas en boticas. Va por correo. - Consultas al Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado. - Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Pastillas antisépticas del Dr. Audet.

Útiles a los cantantes, oradores, eclesiásticos y enfermos de la laringe. Eficaces para combatir los catarros de la garganta y recobrar el timbre de la voz. 4 pesetas caja.

y demás boticas. Consultas: Doctor Audet, Alcalá, 72 duplicado. Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

HERPES

Curación de todas sus manifestaciones, tanto internas como externas, con el Antiherpético Glover. El herpes es una enfermedad muy común en España, mayormente en aquellas regiones cuyas aguas son fuertes. Muchos lo heredan de sus padres y tienen granos, pústulas, caspa en la cabeza, granulaciones en la garganta, manchas, costras en los conductos de la nariz y oídos, y no pocas personas, molestias en las partes genitales. El tratamiento debe ser interno y dirigido a modificar las condiciones de la sangre, lo cual se consigue con el Antiherpético Glover, 4 pesetas en las boticas. Va por correo. Madrid. Consultas al Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado. - Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Alhóndiga 10

Teléfono 156.

frente a la pasada «La Nave» GARCIA Y SANTA CRUZ. - GRANADA.

BAÑOS Y TINAS. Tapetes y alfombras de Indias. Hielos de Australia. Harneses, Carros, Gelatos Cochinos y Vehículos para niños. CUBOS Y BAÑOS GALVANIZADOS. ZINCO, LATAS, ESTANO. Cements y baldosines. Sombreros, varios sistemas. BOMBAS.

Fábrica de herraduras y clavazon.

Grandes almacenes DE

Hierro, herramientas y batería de cocina.

Bazar de Camas y Cunas.

PRECIOS

ECONÓMICOS.

El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES ANEMICAS ó CLORÓTICAS, la inapetencia, esterilidad y propensión al aborto, son las Píldoras RESTAURADORAS FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina.

RESTAURADORAS FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina.

Las jóvenes que al llegar a la época del desarrollo, están pálidas, enflaquecidas y enfermizas, recobran con su uso, los colores y energía propios de su edad. Véndense en todas las farmacias. Al por mayor: E. Formiguera y Co, Tallers, 22. - Barcelona

Depósitos: Farmacias de Cortés, Fernandez, Galvez, Ocaña, Ortiz, Puche, Peña y Santaella, y droguerías de Perez y Gonzalo.

LA URBANA

Compañía de seguros a prima fija contra el incendio, el rayo y las explosiones del gas y del vapor. Fundada en 1838, y la primera establecida en España con prima fija.

Tiene entre capital social, primas y reservas, sesenta y cuatro millones de pesetas. Ha pagado por siniestros, la enorme suma de ciento diez millones de pesetas.

Subdirector en esta provincia, D. Pedro Martinez Hoyo, Puente Castañeda, núm. 5.

PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER.

Si se toma cuando se está resfriado, se evita la tos. Cura las toses, las ronqueras, y todas las enfermedades de la garganta por rebeldes y crónicas que sean.

Todas las familias deben siempre tener un frasco del Pectoral de Cereza en casa, para poder tomar una dosis a los primeros síntomas de un resfriado, y así se evitan un gran número de enfermedades.

En la mayoría de los casos, un frasco del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer basta para curar la tos, garrotillo, tos ferina y todas las enfermedades de la garganta y de los pulmones.

EL PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER

Pronto en obrar, seguro en la cura.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass., E. U. A. Lo venden los Farmacéuticos y Truicantes en Medicinas.

PÓNGASE EN GUARDIA contra imitaciones espúreas. El nombre de "AYER'S CHERRY PECTORAL" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

SINAPISMO RICOLLOT

Resfriados - Dolores - Congestiones. SE HALLA EN TODAS LAS FARMACIAS. EXÍJASE la FIRMA ENCARNADA de Ricollot

Con rapidez, precisión y economía de EL DEFENSOR DE GRANADA toda clase de trabajos, por difíciles que sean.